

守望山村40余年 “大山的女儿”见证乡村蝶变

走进山西省忻州市代县段家湾村，曾经出了名的贫困村如今大道平坦宽阔，青砖院落干净齐整，白雪覆盖下的苗木依然充满绿意，这显著的变化离不开村党支部书记、村委会主任刘桂珍的功劳。

医病、育人、治贫，刘桂珍忙了40多年。

40多年来，从乡村医生、代课教师到村党支部书记、村委会主任，“大山的女儿”刘桂珍“一肩四担”，用自己的青春与汗水为村民谋幸福，在默默坚守中追求和实现着自己的人生价值。

不忘初心 坚守一线无怨悔

段家湾村多年来一直缺医少药，村民们生病得不到及时治疗，因病致贫、因病返贫现象时有发生。

1977年，村里还没有医生，县里培训赤脚医生，给了段家湾一个名额。时任村党支部书记的父亲一句“村里就你一个高中生，你不干谁干”，让一心想考大学、出大山的刘桂珍学起了医术，1978年，她正式成为村医。

直到现在，刘桂珍依然是村民们最信任的“全能医生”。不论刮风下雨，还是半夜三更，只要村民需要，她都会第一时间赶到。

天气寒冷，王家会村68岁的李天平近日腰疼得厉害，刘桂珍每天上门为他扎针。“刘书记给我看了几十年病，平常也来看我们，送东西送药。她对所有村民都是这样，就和我们家人一样。”李天平说。

刘桂珍告诉记者，她的辛苦和付出也赢得了村民们的敬重和赞誉。一次，她去给村民看病，路不太好，她就把自行车锁好停在路边，徒步走到病人家里。邻村村民路过看到她的自行车，怕丢了，就帮她把自行车扛回了家。“很感动，村民们也对我好。”刘桂珍说。



刘桂珍为老百姓诊断看病

1988年，段家湾小学唯一的老师离开了，刘桂珍又当起代课老师。直到2017年，村小学合并到乡镇中心校，她才卸下这一重担。

1996年村支“两委”换届，一边行医一边教学的刘桂珍，全票当选村党支部书记，2003年开始兼任村委会主任。

先行先试 蹚出一条致富路

“抬头看大山，低头见石头”。当时的段家湾村，地下无资源、地上无企业、集体无收入，是乡里、县里有名的“三无”村，村民们的收入主要靠种植玉米、黍谷、山药蛋等作物，产量不高，收入平平。

“想帮助村民们增加收入。”为改变段家湾村落后贫穷的现状，刘桂珍赴内蒙古、山西太原考察调研，了解市场信息，并率先在自家承包的3分河滩地里种油松树苗，到第三年，3分地油松树苗卖了7.5万元，收入相当于种庄稼的近百倍。

看到希望，村民们都开始跟着发展育苗产业。

刘桂珍又当起了技术指导员，给村民传授育苗技术，指导田间管理。全村育苗面积迅速发展到了80多亩，每亩平均收入六七万元，最高的能达到10万多元。

2017年，段家湾靠苗木产业实现整村脱贫。2020年底，段家湾村集体收入超过了15万元。现在的新段家湾村，合并了周边几个自然村，刘桂珍放弃了搬迁进城的机会，留下来继续服务村民，带动更多村民过上好日子。

多措并举 开拓渠道促增收

近年来，刘桂珍又带领大家推广先进技术，调整树苗品种结构，一方面改用营养杯育苗技术培育大苗子，一方面又发展了云杉、国槐、白皮松、樟子松等多种树苗，以适应市场的需求。

在组织村民稳定发展育苗产业的同时，刘桂珍还千方百计为大家开辟更多致富门路。段家湾周围山坡上生长着不少野生的串地龙、柴胡等中草药，刘桂珍发动村民利用农闲时间上山刨药材，同时带领村民种植中药材。

此外，刘桂珍还带领村民开发山泉水项目、试种云南松露菌、打造农家乐、发展乡村生态旅游产业……段家湾村在乡村振兴的路上正阔步前进。

全国脱贫攻坚模范、全国三八红旗手、全国劳动模范、全国优秀党务工作者、党的二十大代表……说起自己的各项荣誉，刘桂珍总是很害羞。“我就是做了一些很平凡的事。”刘桂珍说，希望继续发挥余热，为村里、为村民做些实实在在的事情。



乡村振兴领头雁

代县安全生产委员会办公室关于对代县李家庄昌盛铁矿有限责任公司等企业7处未整改重大事故隐患双挂牌督办公示

今年我县重大事故隐患专项排查整治行动开展以来，共排查出重大安全隐患60条，现已整改53条，代县李家庄昌盛铁矿有限责任公司等企业7处重大事故隐患因企业停产等原因暂时无法整改。按照市安委办《关于贯彻落实全国安全生产

电视电话会议及省政府常务会议安排部署重点工作任务分工的通知》(忻安办发〔2023〕89号)要求，县政府决定对未完成整改的7处重大事故隐患由县政府和县行业领域监管部门实行双挂牌督办，确保企业在延期时间内整改完毕，并严格实行

立案查处、公开曝光、一案双罚、追责问责等措施。对整改难度大、时间长的重大事故隐患，各有关乡镇及部门要制定“一企一策、一区一策”整改方案，并落实管控措施，加强监督检查，防止事故发生。

代县未整改重大事故隐患双挂牌督办公示

序号	所属企业/单位名称	重大事故隐患描述	县政府挂牌督办单位	行业部门挂牌督办单位	计划整改完成时间
1	代县李家庄昌盛铁矿有限责任公司	东排土场东侧顶部排土标高为2104m平台、下游坡脚处标高2032m，堆置高度为72m，距离东排土场下方厚旺铁矿二采区三系统运输道路11m、工队生活区134m，小于堆置高度2倍(134m<72m*2)。	县安委办	县应急局	2024.5.16
2		采场南部2070m平台—2060m平台之间有50m长的运输道路坡度为11度，大于设计坡度9度的10%。	县安委办	县应急局	2024.5.16
3		采场中部3#勘探线—4#勘探线之间，2069m平台—2043m平台有66m长的台阶高度为26m，大于设计高度20m。	县安委办	县应急局	2024.5.16
4		在线监测点数量设置不足：露天采场共设置有7条勘探线，共计24个人工观测点；西排土场设置两条监测线，共计4个在线位移观测桩；东排土场设置有2个在线位移观测桩。	县安委办	县应急局	2024.5.19
5	代县永杰选矿厂	尾矿库未建设并完善尾矿库在线安全监测系统和人工观测设施。	县安委办	县应急局	2024.4.15
6	代县磨胡线道路	磨胡线红泥湾一道河段有道路塌陷3处，严重影响过路人员安全。	县安委办	上磨坊乡人民政府	2024.5.30
7	代县地质灾害防治工作领导小组办公室	高凡村滑坡地质灾害隐患点直接威胁陡崖下住户4户。	县安委办	县自然资源局	2024.5.31